

冬奥会·前奏

巴赫：冬奥如期举办彰显中国实力



国际奥委会主席巴赫在北京向中国人民拜年

新华社发

小萨马兰奇：
一切都将尽善尽美

国际奥委会没有任何人对中国的组织能力产生怀疑

羊城晚报讯 记者李钢、詹淑真报道：国际奥委会北京冬奥会协调委员会主席胡安·安东尼奥·萨马兰奇（小萨马兰奇，已故原国际奥委会主席老萨马兰奇之子），近日接受国际冬季运动博览会系列访谈栏目《莉访谈——2022冰雪对话》专访，他表示，即将召开的北京冬奥会一切都是尽善尽美。

小萨马兰奇表示，国际奥委会没有任何人对北京和中国的组织能力产生怀疑，北京已经在2008年证明了自己的能力，而且从亚运会到其他大型体育赛事多次证明了自己组织体育赛事的能力。对于即将召开的北京冬奥会，小萨马兰奇认为一切都尽善尽美，他非常了解北京冬奥会组委会这一团队，团队成员均为经验丰富、能力强的专业人士，他相信冬奥会的一切都是完美的。从2月4日开始，北京将带给全世界一场精彩纷呈的比赛。

他认为，冬奥会将激励更多的人接受更好更健康的生活方式，这将是北京冬奥会所带来的一个惊人成就。冬奥会的举办为北京留下了非同寻常的设施遗产，譬如首钢公园以前是一个污染严重的工业区，如今通过一

系列体育赛事的举办，这里已经成为了北京奥组委总部所在地，成为了一个美丽、干净的公园。

小萨马兰奇还表示，中国现在是夏季运动中最重要的国家之一，是名副其实的运动强国。2022年将使中国在冬季运动上达到更高的水平。在即将到来的冬奥会上，相信中国必定会排在奖牌榜的前列。

谈到奥运会之后的工作时，小萨马兰奇表示，2008年的北京奥运会就有一个很好的例子，那就是建立了北京奥运城市发展促进会，这个组织确保了所有的设施都处于良好的状态并持续使用，吸引大众继续前往那里。“我认为，有一些东西可以留下来，以保持这种收获的喜悦，并继续将这种喜悦带到中国其他地区。我想说冬奥会在北京举办是值得肯定的，但也必须去到中国的所有角落，走遍全国，继续用体育点燃年轻人的想象力。当然，国际奥委会将会一直给予你们帮助，并将继续合作，比赛是否结束并不重要。几周后，我们将继续在这项非常重要的任务中合作，探索如何将这个重要时刻与中国体育的发展结合起来”。

国足今晚客战越南队，洛国富确定首发
李霄鹏期待上任后首胜

比寻常的意义。

李霄鹏与洛国富昨天出席赛前发布会，李霄鹏先是送出祝福：“与越南队一战，洛国富将首发出场，带着他出席发布会，也是借着洛国富的名字，在春节之际，祝我们的祖国繁荣昌盛、国泰民安。”

在双方首回合比赛中，中国队凭借武磊的梅开二度绝杀越南队，是国足征战12强赛以来的唯一胜仗。本轮尽管做客，但李霄鹏对执教国家队的首胜依然充满期待。在攻击端，武磊、张玉宁与解禁复出的洛国富有望组成进攻“三叉戟”。针对越南队队员身高不足的软肋，蒋光太、张琳芃和张玉宁等人的高空优势有望充分发挥。

越南队小组赛七战全败，已提前出局。首次征战世预赛亚洲区最后阶段，越南队非常渴望小组赛的第一个积分、第一场胜仗，而且早已将首胜的目标锁定为中国队。据悉，若越南队此战再败，主帅朴恒绪甚至有下课的可能。在大年初一的特殊时刻对垒，看似不会左右两队的出线大局，但对双方来说都有着非

谈可能面临的困难，李霄鹏认为越南队在12强赛的比赛内容以及球员的拼搏精神都令人尊重，“但我希望球员能更加自信，争取在客场战胜对手”。至于武磊的状态，他肯定地表示道：“从训练中，我能看到武磊每一天的进步，我相信他能在比赛中有所发挥。”

越南队渴望实现12强赛“零的突破”，主帅朴恒绪表示：“作为教练，我要向球迷道歉，对手都是亚洲顶级，球队未能拿到积分，导致球员心态不稳定。”谈到球队的未来，朴恒绪会以积极的方式听取外界的意见，“我们需要讨论并制定积极的方向，未来青少年的培养和人才的发掘才是最重要的”。

越南队中卫桂玉海和柳光荣均感染新冠肺炎确诊缺席，越南足协已临时补招后卫裴黄越英，此前感染新冠肺炎的阮进灵则已康复，可以出战，中场潘文德累积黄牌停赛。

英超·焦点

兰帕德执教埃弗顿
卡纳瓦罗无缘接手

据英国媒体披露，英超埃弗顿俱乐部已任命兰帕德为主帅，合同期两年半；曾执教斯旺西和德比郡的克莱门特将成为兰帕德的助理教练。在前任主教练贝尼特斯下课近半个月后，埃弗顿迎来近六年来的第七位主教练。

在以1比2不敌诺维奇后，埃弗顿的英超排名跌至第16位，仅高出降级区4分，贝尼特斯在执教7个月后被解职。他执教的近14场英超比赛战绩仅1胜3平10负，难怪埃弗顿俱乐部发布的下课公告显得冷冰冰：“关于下一任主教练的人选，俱乐部会在适当的时候公布。”

埃弗顿同城“死敌”利物浦的球迷不会放过这个羞辱对手的机会，他们在社交网站非常热闹，“任务完成，‘特工拉法’，请返回基地，利物浦球迷不会忘记你所做的一切”之类的调侃满

天飞。谁让贝尼特斯曾是利物浦主教练，在欧冠登顶的“伊斯坦布尔奇迹”的创造者呢？

贝尼特斯下课后，即时补缺的是邓肯·弗格森，这位埃弗顿名宿已是第二次出任临时主帅，所以只是“看守内阁”。埃弗顿新帅的首选是马丁内斯，毕竟他曾执教“太妃糖”并得到高度认可。可是埃弗顿的请求被比利时队断然拒绝，毕竟他们在折腾多年之后好不容易才找到一位好教练，带领“欧洲红魔”跻身世界强队行列，当然不愿意放人。从埃弗顿出道的鲁尼也入了老东家的法眼，但他表示目前专心执教德比郡，主动放弃了这个机会。

不过，埃弗顿的帅位还是颇有吸引力的，感兴趣的有执教过中超俱乐部的意大利人卡纳瓦罗、葡萄牙人佩雷拉以及切尔西前主帅兰帕德。他们都曾与埃弗顿老板法哈德·莫舍里

面谈，最终在2021年1月离开切尔西后一直处于失业状态的兰帕德笑到了最后。

虽然兰帕德的继任者图赫尔用原班人马当季就在欧冠登顶，让“神灯”有些没面子，但他上一次执教英超球队并非一无是处，毕竟芒特、里斯·詹姆斯、亚伯拉罕等新人是其一手提拔的。从切尔西下课后，兰帕德也曾总结其初次英超执教经历，并私下承认一些经验丰富的老将离队之时，自己未能处理好与他们的关系。如今下

场再就业，兰帕德会吸取过往的教训，不会重蹈覆辙。

埃弗顿长期以来一直位列英超中游，兰帕德从这个平台再出发，起点并不低。有消息称，兰帕德已盯上曼联的范德贝克和热刺的阿里，开始着手援引。

羊城晚报记者 徐扬扬

解码冬奥

“坐着”“躺着”“趴着”
哪项极限运动更难？

北京冬奥会雪橇、钢架雪车、雪车三个项目都将在国家雪车雪橇中心举行。平均时速超100公里的三项比赛在相同赛道进行，不少人却很难分清。通俗来说，“躺着比赛”是雪橇，“趴着比赛”是钢架雪车，“坐着比赛”是雪车。“躺着比赛”“趴着比赛”，哪个更难呢？

雪橇起源于瑞士及北欧地区，是运动员躺在雪橇机上，借助身体各个部位协调用力来操控雪橇滑行的运动。起步时，运动员坐在雪橇上，两臂用力向后推撑以获取加速度出发。起跑后，运动员则采用脚在前、头在后的躺姿在雪橇上，通过精湛的驾驶技艺完成滑行。在弯道时需调整重心和角度，力求在最短的时间内完成过弯，同时保证速度和平稳下滑的势头。相比较而言，雪橇设备“简单”些，只有供运动员坐或躺的机体，没有转向舵或制动器等设备。

钢架雪车又称“冰上俯冲机”。运动员以站姿开始比赛，通过奔跑的方式获得启动速度。之后趴在钢架雪车上，以头朝下的姿势从赛道中滑下。滑行中，运动员必须利用身体操控方向，沿弯曲的赛道完成比赛。钢架雪车比赛最高时速可达135公里，极具技术性和挑战性。由于该项目过于惊险，一开始只在1928年和1948年两届冬奥会上亮相，直到2002年才再次回归冬奥会舞台。

雪车，顾名思义更加接近“车”的外形。车体主要由钢材



运动员在钢架雪车比赛中 图/视觉中国

和碳纤维类材料制成，底部有两组独立的滑行钢刃，舵手可以通过车内两个把手控制的滑轮系统驾驶雪车，尾部还装有制动器。运动员在起点推车加速后，跳进雪车内向终点前进。三个项目中，雪车速度最快，最高时速可达160公里，堪称冰雪运动中的“F1”。

雪橇、钢架雪车、雪车都需要重力作为滑行动力，因此器材和运动员的重量成为影响比赛成绩的关键因素。三个比赛都很困难，而且都追求在最短的时间内完成比赛。从破坏力来看，雪车大于钢架雪车，雪橇最小。由于速度极快，加上头部朝下，危险性极高，钢架雪车曾两次被取消冬奥会资格。这项运动都是极限运动，必须拥有专业设备，经过严格训练后才能接触，不建议普通观众尝试。

羊城晚报记者 詹淑真

北京冬奥会气象预测
如何做到“胸有成竹”？

中国选手王强在越野滑雪男子50公里比赛中 图/视觉中国

相比夏季奥运会，冬季奥运会会有七成的项目在户外举行，对天气状况有更高的要求，而北京冬奥会更是首次在大陆性冬季季风气候下举办的冬奥会——寒冷、大风、降水少、温差大等气候特点，无疑对北京冬奥会的气象服务保障提出了考验。不过，东道主已经对此做好了全方位的准备工作。

雪上项目受到气候条件、户外环境复杂等因素制约，很多项目的比赛组织往往时刻处于动态调整的过程中，大雨、大风等都会成为影响比赛的因素。因此，精准的天气监测和预报，对于主办方来说至关重要。

北京冬奥会气象服务，在硬件方面有长足的升级——以冬奥赛场为核心，首次在我国中纬度地区山区组织实施了复杂地形下的冬季多维度气象综合观测试验，延庆赛区的海陀山区的天气探测系统，在冬奥申办成功之前还是空白区域，如今已经建立了梯度观测站，高海拔地区气象特点和科技需求得到了更为深入的了解和响应。

在北京城区、延庆和崇礼三大赛区及周边，共建设了各种现代立体探测设施400多套。如今，我国已经首次实现了“百米级、分钟级”的天气预报能力，在延庆的高山滑雪赛道，可以据此提前预判比赛是否具备开赛条件。根据现在的系统，每10分钟就可以更新一次精确到500米至1公里以内范围的天气预报，更好满足冬奥会的办赛需求。

羊城晚报记者 赵亮晨

冬奥村里年味十足

昨日是农历除夕，北京冬奥村“年味”满满，虽然由于疫情的原因实行闭环管理，大家无法互相串门，四处游历，但运动员在紧张的备战间隙，还是挂起春联，吃上一顿饺子，过上一个简单而有意义的除夕夜。

早在几天前，冬奥村里已经装扮起来，红灯笼、中国结、春联，加上一批老北京兔儿爷、京剧服饰、北京绢人、“燕京八绝”等北京非物质文化遗产集体亮相，村里可谓“年味”十足。另外奥运村里的运动员们都会收到一份“春节礼包”，里面有福字和春联，将浓郁的节日气息送进了每一栋楼，每一户运动员的临时住所。

不少中国运动员昨日下训后，齐齐动手把春联挂在宿舍门外，一个“吉星高照”的横批，大门正中贴上一个憨态可掬的老虎贴画。对于长期在外征战的运动员来说，虽然此刻依旧无法共享天伦之乐，但家的温暖已开始弥漫。

这几天冬奥村的食堂每顿都有饺子供应，无论国外运动员还是国内运动员都喜欢来上一

份，在享受美食的同时，感受中国文化的“温度”。不过由于疫情防控的原因，吃完饭运动员只能回房间短暂欢庆春节，看看春节联欢晚会放松一下。

2月4日冬奥会将拉开大幕，不少运动项目大年初一将迎来正式的上冰训练，对此大家都很重视，因此跨年倒数不在大多数运动员的安排里。早早休息，蓄精养神，用最好的面貌在新的一年里给全国人民献上一份大礼，是他们共同的心愿。

羊城晚报记者 苏荇



志愿者在冬奥村贴上福字 图/视觉中国